

кспр

Секретно

зп. 4

зп-4.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА СЛУЖБЫ I И 2 ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
полковнику

Товарищу Хамазову И.В.

Город Москва.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

25 января 1965 года агент "Боннейтие" сообщил, что про-
подаватель вечерней средней школы рабочей молодежи в го-
роде Бильбасе Луккусас Конас рассказал ему о том, что он ре-
шал состоять в антисоветской организации т.н."Солидарность
позитивистов Литвы" ("СПЛ") и что после призыва в Советскую
Армию её руководителя по имени Витас деятельность этой орга-
низации временно прекратилась.

Было выяснено, что в указанной школе действительно ра-
ботает Луккусас Конас Витаус, 1934 года рождения, уроженец
деревни Рудонис, Лаздайского района, Литовской ССР, из се-
мьи крестьян-середняков, беспартийный, с высшим педагогиче-
ским образованием, преподаватель немецкого языка.

Приватами первыми удалось установить Витаса, который
оказался Бернхард Витутас Конас, 1940 года рождения, уроже-
нец п. Гражине, Вилькавишкского района, Литовской ССР, бес-
партийный, из семьи крестьян-середняков, со средним образо-
ванием, в то время проходил действительную службу в воинско-
вой части 54902 в городе Каунас, Литовской ССР.

Совместно с Особым отделом КГБ при Совете Министров

2.

Совет ССР проводил ряд агентурно-оперативных мероприятий, направленных на установление существования связи между Лукаускасом и Беронте, а также подтверждение факта существования антисоветской организации.

В процессе проверки было установлено, что Лукаускас и Беронте находились в близких взаимоотношениях и поддерживали письменную связь после призыва Беронте в Советскую Армию.

В целях выяснения наличия преступной связи Лукаускаса с Беронте, последний под блоговидным предлогом был командирован в город Вильнюс, однако никаких попыток связаться с Лукаускасом Беронте не предпринял. Других данных о наличии антисоветской организации в то время не имелось.

Лукаускас и Беронте были оставлены под постоянным агентурным наблюдением. Общаясь с агентом "Бенейтисом", Лукаускас постоянно допускал идеологически вредные и националистические суждения. Данных о нездоровых взглядах Беронте во время его службы в Советской Армии не поступало.

1 июня 1967 года агент "Бенейтис" сообщил, что к нему по квартиру пришел Лукаускас, который рассказал о своем решении возобновить антисоветскую деятельность и стал уговоривать агента принять в этом участие, обещал познакомить с единомышленниками.

Поскольку агент не дал согласия на вступление в антисоветскую организацию, мотивируя тем, что не знает, что она из себя представляет, Лукаускас, спустя некоторое время ознакомил агента с уставом, программами минимум и максимум организации "Солидарность позитивистов Литвы". С этой же целью "Бенейтис" был приглашен на обед, состоявшееся на квартире Лукаускаса, где присутствовали, кроме хозяина и агента, еще двое молодых людей.

8.

Во время знакомства с ними агент установил, что один из них является Чапес Альбинас, проживающий в городе Вильнюсе, по улице [] в второй - студент II курса строительного техникума, офицер запаса Советской Армии по имени Розис, проживающий по улице []

Во время этого собрания Лукускас указал на необходимость оклинизировать антисоветскую деятельность и в качестве первоочередных задач назвал: вербовку новых членов, установление связи с единомышленниками в городе Каунасе, обучение пилонажу и военному делу, изыскание путей добычи оружия, выработки образца членского билета.

На Лукускаса было заседено дело оперативной проверки, которое впоследствии переведено в дело оперативной разработки. Одновременно принимались меры к установлению и изучению его единомышленников.

В ходе проверки через агентуру и доверенных лиц выяснилось, что:

Чапес Альбинас Бонедиско, 1949 года рождения, уроженец города Радвишкис, из семьи служащих, член ВЛКСМ с 1964 года, теперь завода сверх, одновременно обучается по вечернему отделению краудитно-флюксового техникума.

По данным агента "Бонайтиса", Чапес активно поддерживал Лукускаса и полностью реадектирировал его планы в смысле антивизантийской деятельности.

Вторым лицом, присутствовавшим на собрании, оказалось:

Людмила Романовна Пономарева, 1943 года рождения, уроженец деревни Бобровка, Игнатьевского района, из семьи крестьян-середняков, член ВЛКСМ с 1962 года, студент IV курса строительного техникума, офицер запаса Советской Армии.

Широкие активности при обсуждении планов антисоветской деятельности не проявили.

В целях более полного изучения программы и устава антисоветской организации с помощью агента "Бенайтико" 16 июня этого года указанные антисоветские документы наглядно были изданы и сфотографированы.

Программа поклонника состоит из 62 страниц рукописного текста и представляет собой явно антисоветский документ. В нем с враждебных позиций рассматривается возникновение Советского государства и Прибалтийских республик, возводится клятва по политику КПСС, искаются основные положения марксистско-ленинской теории и излагаются общие задачи "СДЛ".

Например, в ней указывается, что

"... Коммунистическая партия, сконцентрировав в своих руках массы, сумела в 1917 году совершить государственный переворот в России. Власть в своем руки взяла подчинение общества. Политическую жизнь мира потряс страх, ибо они заявили, что через кровь и огонь овладеют всем миром..."

Установление в Прибалтийских странах Советской власти и их вступление в состав СССР в 1940 году расценивается как оккупация этих стран Советским Союзом.

"... В 1940 году фашистская Россия оккупировала Прибал-

тику. В 1941 году национал-социалистическая Германия повторяет её. В 1944 году то самая Россия вновь оккупировала Прибалтику..."

На оккупированных территориях Прибалтийских стран ила антифашистская партизанская война. В результате коммунистических интриг национальные народы упалились под воздействием антагонистических идеологий и прямым указанием МОСС..."

В программе налагаются следующие общие задачи "ОЛД":

... "Главной задачей программы "ОЛД" является показать "коммунизм", какой он есть по самому делу - революционный, засекреченный и перебоцированный, уничтожающий личность, подавляющий элементарные права человека... Следует разъяснить те обстоятельства, из-за которых "теория коммунизма" укрепилась в России, развеять для сомнений, в каком виде оккупанты это теории...".

В программе также предусмотрены политические и экономические реформы после захвата власти.

В программе минимуму указывается на необходимость создания разветвленной антисоветской организацией. В этих целях предусматривается ведение пропаганды, значительное увеличение количественного состава "ОЛД", проникновение в различные общественные и хозяйствственные организации, приобретение оружия, необходимые средства для проведения агитационной работы и т.д.

Ввиду того, что Кукуское лично и через Чаплеса стол активно подыскивать новых людей для привлечения в антисоветскую организацию, принять первы к заполучению оружия, с тем же в связи с событиями на Ближнем Востоке вынуждать мысль, что позволяет благоприятная ситуация для практической деятельности

6.

"СДЛ", было решено приступить к оперативной реализации дела. Такое решение оправдывалось и тем, что других лиц, причастных в данный момент к антисоветской организации, помимо уже известных, выявлено не было. Сообщники "Бенайтиса", который, благодаря правильной разработанной линии поведения, сам не вступил в организацию, сумел расположить к себе Лукшусаса и бить в курс его намерений и планов, тоже подтверждами этого вывода.

Для зашифровки агента, немногим был использован отъезд из города Вильнюс в Аникщяйский район, присутствовавшего у Лукшусаса на сборище Шылла Радес, с которым там были проведены соответствующая беседа и получено заявление, полностью подтверждавшее данные агента.

На следующий день, т.е. 22 июня 1967 года по основании сописки прокурора города Вильнюс в квартире Лукшусаса, совместно с органами милиции, произвели обыск, во время которого были обнаружены и изъяты указанное выше программа минимум, напечатан и устав "СДЛ".

Лукшусас сразу же был приглашен для беседы в здание Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР. После некоторого запирательства он рассказал, что антисоветские документы написаны в 1963 году, после того как он был заворожен студентом Вильнюсского Госуниверситета Борисом Витоутасом в антисоветскую организацию. В организации в то время состояли и другие студенты ВГУ, но он, якобы, всех их не знал. Программы и устав написали Борис, студент по имени Алью и он, Лукшусас.

В мае 1968 года Борис, уезжая по должностному случаю в Советскую Армию, указанные антисоветские документы оставил у Лукшусаса на хранение. В отсутствие Бориса должност-

ность организации, по словам Луксусюса, прекратилась.

В начале 1967 года Луксусюс, по своей инициативе, решил возобновить вредебную деятельность и, в целях борьбы с Советской властью, пытался вновь создать организацию под тем же названием. С этой целью он при встречах со своими знакомыми агентом "Бондисом", Чапесом и Швилой стал обрабатывать их в антисоветской духе, а затем предложил вступить в созданную им подпольную организацию, ознакомил их с рабочими составленными программными документами.

По этому вопросу Чапес в своем объяснении от 22 июня 1967 года пишет:

"... В разговоре со мной Луксусюс утверждал, что те - ноль очень плохие жизненные условия как в городе, так и в деревне. С такими его выводами я согласился. В связи с этим, Луксусюс зимой 1967 года стал активно вовлекать меня в созданную им антисоветскую организацию "СЛ" и дал прочитать её программу. И дал свое согласие".

В отношении сборщика Чапес указал:

"... Луксусюс всем присутствующим стал говорить о необходимости создания организации, цель которой при возникновении благоприятных условий захватить власть. Для этого нужны люди и оружие. Предложил посмотреть, кого из своих друзей можно привлечь в эту организацию.

Вредебные действия я совершил исключительно, находясь под вредным влиянием Луксусюса".

В свою очередь, на беноде в КГБ Берените подтвердил заявление Луксусюса о наличии в прошлом антисоветской организации под названием "Солидарность посвящистов Литвы", которой

руководил он сам. Несколько участников этой организации - бывших студентов - Кедайниека, Гаслиса, Пасквалайчюса и рабочего Гравицкого. В попытках прокрастини и уговоре привлекали участников он сам, Аукшусюса, Кедайниека и Гаслиса. Однако, так как указом Верховного, деятельность организации было решено прекратить из-за большими проблемами, так как один из членов организации находился для беседы в КГБ (такой факт действительно имел место, но беседа касалась других вопросов).

Кедайниекас Альгирдас Стасис, 1945 года рождения, происходит из семьи служащих, в настоящее время работает инженером-рабочником в Клынодской краево-ческой музее.

Гаслис Иоаннас Лазинюс, 1944 года рождения, из крестьян-середняков, преподаватель Лазаревской средней школы-интерната, Южинского района.

Пасквалайчюс Лоранас Лорандас, 1940 года рождения, из крестьян-середняков, воспитанник пробессионально-технического училища усиленного режима № 1 в местечке Величанс, Вильнюсского района.

Гравицкас Валдас Казимерас, 1930 года рождения, из крестьян-середняков, участник экспериментального предпринятия постановочного оборудования города Вильнюс.

Учтилось, что полученные в ходе реализации дела материалы не Аукшусюса необлагают его как вдохновителя и организатора вновь созданной антисоветской организации, против него возбуждено уголовное дело по ст.63 УК Литовской ССР (антисоветская агитация и пропаганда).

Ввиду того, что Чапас является несовершеннолетним,

9.

Вильнюс практической враждебной деятельности не проводил, а остальные участники "СЛЛ" фактически в 1964 году прекратили свою антисоветскую деятельность, с согласия органов прокуратуры, было решено к уголовной ответственности указанных лиц не привлекать. В настоящее время подготавливается мероприятия по их профилакции.

О существовании антисоветской организации в 1962-1964 гг. и попытке Лукаусенюса вновь создать аналогичную организацию информированы Вильнюсский горком и Центральный Комитет Коммунистической партии Литвы.


ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТВОЙСКОЙ ССР
полковник

"13" июня 1967 года.

(Ю. ПАСКАВИЧОС)

№ 2/2-3734.

Верно: Нар. 2 обреческа 2 ауд. № 2
машин

(Балбасовас)